

娱乐年鉴 词典

国民家族合影



“国民家族”都是大红人

“国民xx”这个语式在2014年异常的火爆,意味着拥有庞大的群众基础,彰显的是来自民间的娱乐影响力。

以往我们对“国民xx”的认识,基本来自邻国。例如日本评选年度“国民美少女”,而韩国分明更爱用这个语式,时不时地以“国民妹妹”“国民弟弟”“国民初恋”等来赞扬艺人的人气。我们以往更多使用的则是“人民”“大众”之类定语。近些年,中国演艺圈也开始用起了“国民xx”,例如海清被称作“国民媳妇”,黄海波(出事前)被叫作“国民女婿”,高圆圆被誉为“国民女神”……这是大众对他们塑造的屏幕形象的肯定。而“国民xx”真正的遍地开花,还是得从今年“国民岳父”成为流行词开始。

自从亲子真人秀《爸爸去哪儿》红成现象级后,星爸萌娃产生无与伦比的吸金能力。偶像们在结婚生子步入中年之际,凭借萌娃迎来了事业的又一波高峰。被叫成“国民岳父”的先是森碟的爸爸田亮,再是多多爸爸黄磊,贝儿爸陆毅,以及女儿更幼嫩的李小鹏,甚至没有带女儿参加过节目的新晋爸爸吴彦祖,也被叫成了“国民岳父”。真是小荷未露尖尖角,早有蜻蜓处处吻。

硬性捆绑

年初,韩寒晒出了女儿韩小野的美图,隔壁的爸爸为之配文:“她说,爸爸你工作辛苦了,我给你烤了一块面包,涂了果酱,还帮你吃掉了,不用谢……”萌照引来网民粉丝列队恭维:“岳父大人辛苦”“岳父大人好”“国民岳父韩寒”迅速成为热门话题。韩寒显然很享受用这个称呼,套用周星驰《大话西游》的台词调侃:“#国民岳父韩寒#……怎么会有这么个话题。以前看月亮的时候,人家都叫我韩少,现在新人胜旧人,大家都叫我岳父,我的青春也太短暂了……”此后,“国民岳父”成了韩寒的又一代名词。

对于“国民岳父”这个称呼,大多数明星爸爸坦然接受。不过有专家指出,这其实是成年男人对未成年女童的言语性骚扰。过去那些门风紧的家庭里是绝对不允许发生的。而现在,一入娱门深似海,从此节操是路人,一切都用来吸引粉丝人气。除了“国民岳父”,今年被叫得很响的还有“国民老公”。以前那种“经济适用男”不流行了,“霸道总裁”才是主旋律。于是又有钱又霸气的王思聪,被一大波的网民追着叫“老公”。岳父也好,老公也好,原本是很私人的称谓。而在冠上“国民”二字后,就成了一场民众集体性狂欢,带有强烈的戏谑成分。而在人气即是生产力的娱乐时代,所谓“国民xx”,无论是褒奖还是调侃,都是一种成功的体现。